
 

  

  
ΚΑΖΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

  
 

Δευτέρα, 5 Φεβρουαρίου 2024 
  
  
 

Προς Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κο Σκυλακάκη Θεόδωρο, 

Προς Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κο Χατζηδάκη 

Κωστή, 

Προς Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κο Αυγενάκη 

Ελευθέριο, 

Προς Υπουργό Τουρισμό, κα Κεφαλογιάννη Όλγα 

 
 

Θέμα: «Εύλογες οι ενστάσεις της Τοπικής Κοινωνίας για την 

εγκατάσταση Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων στον Δήμο Κύμης» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Την Τρίτη, 31 Οκτωβρίου 2023, σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα, παρουσία του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρου 

Σκυλακάκη, η ΕΔΕΥΕΠ, η αρμόδια αρχή διαχείρισης των δικαιωμάτων έρευνας 

και προσδιορισμού Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών 
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Πάρκων (ΠΟΑΥΑΠ), ανακοίνωσε το σχέδιο του Εθνικού Προγράμματος 

Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων. Την 1η Νοεμβρίου τέθηκε σε 

διαβούλευση, για 35 ημέρες, η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ), ενώ αναμένεται η έκδοση της ΚΥΑ, οι τεχνικές μελέτες 

και οι επιμέρους ΣΜΠΕ. 

Το σχέδιο που παρουσιάστηκε προσδιορίζει 25 επιλέξιμες ΠΟΑΥΑΠ και εκτιμά 

την ισχύ των έργων που μπορούν να αναπτυχθούν σε αυτές, σε 

μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα. 

Μια από τις επιλέξιμες περιοχές για την μεσοπρόθεσμη φάση ανάπτυξης 

(2030-2032) είναι η περιοχή των Αγίων Αποστόλων του δήμου Κύμης-

Αλιβερίου, στον άξονα Ευβοίας-Χίου, ενώ έχει επιλεχθεί και η περιοχή της 

Κύμης για την μακροπρόθεσμη φάση (μετά το 2030-2032).  

Στον δήμο Κύμης-Αλιβερίου έχουν εγκατασταθεί αιολικά πάρκα αλόγιστα, από 

την δεκαετία του ’90, σε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, 

προστατευόμενες περιοχές και αρχαιολογικούς χώρους, με την τοπική 

κοινωνία να τοποθετείται, εύλογα, απέναντι στην πιο καθαρή μορφή 

ενέργειας, την αιολική.  

Η εγκατάσταση των ΥΑΠ στον δήμου Κύμης-Αλιβερίου, σε περιοχές που η 

κύρια αναπτυξιακή προοπτική τους είναι οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού 

και η ήπια τουριστική ανάπτυξη, θα έχει πολύ αρνητικές συνέπειες στην 

προοπτική ανάπτυξης τους. 

Η μοναδική οπτική γωνία του Αιγαίου από την περιοχή της Κύμης, που δεν 

ονομάζεται τυχαία «μπαλκόνι του Αιγαίου», θα υποβαθμιστεί λόγω των 

γιγαντιαίων διαστάσεων της κάθε ανεμογεννήτριας και της τεράστιας έκτασης 

που θα καλυφθεί για να τοποθετηθεί το σύνολο των ανεμογεννητριών, σε 

απόσταση μόλις ενός ναυτικού μιλίου από την ακτή (υπερβολικά μικρή 

απόσταση, ειδικά σε σύγκριση με τους κανονισμούς και τις καλές πρακτικές 

που ισχύουν σε επίπεδο Ε.Ε.). Το μοναδικό θαλάσσιο τοπίο, το οποίο 

βρίσκεται σε άμεση αλληλεξάρτηση με το παράκτιο οικιστικό και πολιτιστικό 

περιβάλλον, και η μορφολογική ιδιαιτερότητα του δήμου θα αλλοιωθεί 

οριστικά εξαιτίας της οπτικής ρύπανσης. 



Επιπρόσθετα πολύ σοβαρές θα είναι και οι επιπτώσεις στην αλιεία καθώς οι 

επιλεγμένες περιοχές είναι ψαρότοποι για επαγγελματίες και ερασιτέχνες αλιείς 

και η εγκατάσταση των ΥΑΠ συνεπάγεται τον χωρικό αποκλεισμό τους από τις 

περιοχές αυτές. 

Είναι σημαντικό επίσης να συνυπολογιστεί ότι η ελάχιστη ή και ανύπαρκτη 

ανταποδοτικότητα σε έναν δήμο του μεγέθους αυτού της Κύμης-Αλιβερίου 

έχει ελάχιστη έως μηδενική οικονομική σημασία. 

 

Ακόμα, προβληματισμοί εγείρονται και ως προς την ίδια την διαδικασία 

επιλογής των ΠΟΑΥΑΠ. Ο σύντομος χρόνος και ο κλειστός χαρακτήρας της 

διαβούλευσης της ΣΜΠΕ, έρχεται σε παράβαση με τη σύμβαση του Aarhus, 

ενώ, η εν λόγω  ΣΜΠΕ έχει εκπονηθεί χωρίς να έχει προηγηθεί ο απαιτούμενος 

κατά τη σχετική ενωσιακή οδηγία Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός (ΘΧΣ). 

Η εκπόνηση ΘΣΧ  αποτελεί αναγκαίο προαπαιτούμενο για την κατανομή των 

διαφόρων χρήσεων στο θαλάσσιο χώρο, την πρόληψη και επίλυση των μεταξύ 

τους συγκρούσεων και, ιδίως, την ελαχιστοποίηση των αναπόφευκτων 

αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον. Αντίθετα υιοθετείται και πάλι, όπως 

συνέβη και με τις χερσαίες Α.Π.Ε., η αντιεπιστημονική μέθοδος της κατάταξης 

των θαλασσίων περιοχών της χώρας σε δύο γενικές κατηγορίες, τις 

κατάλληλες για ΥΑΠ και τις εξαιρέσεις. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγεται η 

ενδελεχής μελέτη κάθε μιας περιοχής ξεχωριστά σε σχέση με τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της. Αντί τούτου, η ΣΜΠΕ περιορίζεται στη γενική αναφορά 

κάποιων αυτονόητων εξαιρέσεων. 

 

Κύριοι Υπουργοί, είναι αδιανόητο να δίδεται άδεια σε περιοχές που πρέπει να 

προστατευθούν και να αξιοποιηθούν τουριστικά, ενώ η εγκατάσταση των 

αιολικών πάρκων δεν συμβάλει ούτε κατ’ ελάχιστο στην ανάπτυξη τους. 

Αντίθετα, υποβαθμίζουν το τουριστικό προϊόν, και επηρεάζουν τον κλάδο της 

αλιείας, την ποιότητα των θαλάσσιων υδάτων και το οικοσύστημα της 

περιοχής. Ο δήμος Κύμης-Αλιβερίου, και όλη η περιοχή της Εύβοιας, έχει 

στηρίξει και με το παραπάνω την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας, αφού 

αυτό εξυπηρετεί τη χώρα και συμβάλλει στην απεξάρτησή της από ορυκτά 



καύσιμα και ξένες πηγές ενέργειας. Παρόλα αυτά, η διαδικασία επιλογής των 

περιοχών του δήμου Κύμης-Αλιβερίου, έχει, εύλογα, προκαλέσει αντιδράσεις 

σε κάτοικους, τοπική αυτοδιοίκησης και τοπικούς φορείς.  

 

Κύριοι Υπουργοί 

 

Επειδή η εγκατάσταση, όχι ενός, αλλά δυο, Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων 

στον δήμο Κύμης-Αλιβερίου θα επηρεάσει τον δήμο αναπτυξιακά, τουριστικά, 

οικονομικά, περιβαλλοντικά και θα έχει ολέθριες συνέπειες σε πολλούς άλλους 

τομείς, που η μικρή εμπειρία της χώρας μας σε ΥΑΠ δεν μας επιτρέπει να 

γνωρίζουμε,  

 

Επειδή τέτοιου είδους πολιτικές οφείλουν να δρομολογούνται σε συνεννόηση 

με τις τοπικές κοινωνίες και όχι με όρους αιφνιδιασμού, 

 

Επειδή ο χρόνος διαβούλευσης δεν είναι επαρκείς για ενημέρωση και η 

πολιτεία οφείλει να κινητοποιεί τις τοπικές κοινωνίες να συμμετέχουν και να 

λαμβάνει υπόψη τις ανησυχίες των τοπικών κοινωνιών, 

 

Επειδή ο δήμος Κύμης-Αλιβερίου έχει συνεισφέρει σε πολύ μεγάλο βαθμό 

στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας της χώρας και η περαιτέρω εγκατάσταση 

ανεμογεννητριών στον δήμο δεν συμβάλει στην ανάπτυξή του, 

 

Επειδή το ανταποδοτικό τέλος 3%, από το οποίο η Αυτοδιοίκηση δικαιούται 

το 1,7%, δεν είναι δυνατό να στηρίξει την ανάπτυξη των κοινοτήτων στις 

οποίες παράγεται το ρεύμα, 

 

Ερωτάσθε, 

 

1. Με δεδομένη την έλλειψη εμπειρίας ΥΑΠ στον ελλαδικό χώρο, πώς 

μπορούν τα αρμόδια Υπουργεία να εγγυηθούν ότι η εγκατάσταση των 



ΥΑΠ δεν θα επηρεάσει στο ελάχιστο αρνητικά την οικονομική και 

τουριστική ανάπτυξη του νησιού, το περιβάλλον και το οικοσύστημα; 

 

2. Καθώς ο δήμος Κύμης-Αλιβερίου, εδώ και δεκαετίες, συνεισφέρει στην 

παραγωγή αιολικής ενέργειας, εις βάρος της τοπικής ανάπτυξης και 

οικονομίας, θεωρείτε ισορροπημένη επιλογή την εγκατάσταση έστω 

ενός Αιολικού Πάρκου στην περιοχή; 

 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προβεί σε αύξηση του ανταποδοτικού 

τέλους, ώστε το ποσοστό αυτό να επαρκεί για να χρηματοδοτηθεί 

ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα Οικονομικής Ανάπτυξης τις κοινότητες 

που έχουν εγκατασταθεί αιολικά πάρκα; 

 

Η ερωτώσα βουλευτής  

                                 

Καζάνη Αικατερίνη  

 

 
 




